



Автоматизація бібліотечних процесів
та книжкової торгівлі



Создание библиотечных корпораций: проблемы и перспективы

В статье освещаются особенности развития корпоративной деятельности библиотеки Мариупольского государственного гуманитарного университета. Проанализированы задачи и технология работы, представлены перспективы развития корпоративной сети библиотек г. Мариуполя.

С середины 90-х гг. прошлого столетия библиотеки вузов Украины начали активно внедрять автоматизацию библиотечных процессов. Однако этот процесс проходил спонтанно и несогласованно, зачастую с использованием разных программных продуктов в структурных подразделениях вуза, что приводило к невозможности слияния и заимствования информации и лишним трудозатратам. Со временем пришло понимание необходимости унификации программного продукта в пределах вуза. Привлекательная идея слияния баз данных различных библиотек и взаимного использования единого информационного продукта неоднократно обсуждалась профессионалами. Перспективные возможности и преимущества корпоративной каталогизации стали приоритетными направлениями деятельности библиотек. К сожалению,

не все современные компьютерные библиотечные программы дают возможность работы с корпоративными базами данных. Библиотека Мариупольского государственного гуманитарного университета (МГГУ), используя программу МАРК и желая заменить ее на более прогрессивную, осуществила в 2005 г. анализ рынка программных продуктов и остановила свой выбор на программе ИРБИС, позволяющей без особых проблем провести конвертирование имеющихся в библиотеке баз данных и предоставляющей возможность корпоративной каталогизации.

Осваивая новую программу с 2006 г., специалисты библиотеки проанализировали имеющийся опыт корпоративной работы в Украине в целом, и в Мариуполе в частности. Непосредственное изучение опыта коллег Научно-технической библиотеки Приазовского государственного технического

**Светлана
Назарьева,**

заместитель
директора
Библиотеки
Мариупольского
государственного
гуманитарного
университета

университета (НТБ ПГТУ) по участию в корпоративном проекте МАРС (Россия), представленного в журнале "Бібліотечний форум України" (2006, № 2), показало впечатляющие результаты этой работы. Солидная база периодических изданий, строгий контроль качества библиографического описания, возможность заимствования архивных записей и многое другое – все это привлекало. Однако объект корпоративного аналитического описания в МАРСе (русскоязычные периодические издания преимущественно по техническим наукам) является актуальным для технического вуза, но не представляет интереса для вуза гуманитарного, где 90% периодики – издания на украинском языке и гуманитарного профиля.

Проанализировав реализацию корпоративных проектов в библиотеках Украины, Библиотека МГГУ приняла решение в 2007 г. присоединиться к проекту "Центральноукраинский Кооперативный Каталог" (ЦУКК) на базе Кировоградской областной универсальной научной библиотеки (ОУНБ) им. Д. И. Чижевского (<http://library.kr.ua/cucc/>), в котором принимают участие 14 библиотек Украины, использующих программу ИРБИС. Кооперативный банк данных составляют библиографические описания статей из 131 наименования журналов, представленных в архивной базе (с 2000 г.), из них 112 расписываются участниками корпорации в 2008 г. Из 131 наименования корпоративной базы Библиотека МГГУ под-

писывает 63 (48%). Каждый участник ЦУКК обрабатывает определенные периодические издания и получает право доступа к базе данных и скачивания архивных записей библиографического описания (БО), созданных другими участниками корпорации. Информационно-библиографический отдел Библиотеки МГГУ, состоящий из 4 штатных единиц, в 2007 г. передал в кооперативный каталог библиографические записи на 1330 статей из 8 наименований (85 экз.) журналов. В свою очередь ЦУКК предоставил возможность копирования библиографической информации на издания с 2000 г. За год было скачано 933 БО из 65 экз. журналов; как правило, это архивные данные. Текущую периодику библиографы предпочитают расписывать самостоятельно. Это связано с тем, что отсутствие многоуровневой проверки правильности создания записей, как в МАРСе, отсутствие единообразия в методике предметизации вызывает необходимость редактирования заимствованных записей, а следовательно, вместо оптимизации технологического процесса приводит к дополнительной нагрузке.

В 2008 г. инициативной группой библиотек города начато создание регионального корпоративного проекта Корпоративная сеть библиотек (КСБ) г. Мариуполя. Соглашение о совместной деятельности библиотек в рамках КСБ г. Мариуполя подписали 5 библиотек разных ведомств: НТБ МГГУ, Центральная библиотека ЦБ им. В. Короленко ЦБ

для взрослых, ЦБ им. М. Горького ЦБС для детей, библиотеки Азовского морского института и МГГУ. Этот проект стал возможен благодаря переходу библиотек города с МАРКА и UNILIB на программу ИРБИС.

Каждая библиотека делегировала в Координационный совет, руководящий орган КСБ, по одному представителю с правом координатора в структуре своей библиотеки. Функции центра корпоративного объединения были возложены на ЦБ им. В. Короленко, имеющую последнюю, более мощную, версию программы ИРБИС-64, что позволит в перспективе выставить на сайте библиотеки совместный корпоративный продукт.

Корпоративная сеть библиотек г. Мариуполя в плотную занялась вопросами совместной деятельности в области корпоративного создания и использования информационных ресурсов как пользователями библиотек – участников КСБ, так и удаленными пользователями. Чтобы объединенные информационные ресурсы создавались координированно, по единым правилам всеми участниками корпорации, был разработан пакет регламентирующих документов: соглашение о совместной деятельности библиотек в рамках Корпоративной сети библиотек г. Мариуполя; положение о Корпоративной сети библиотек г. Мариуполя; инструкция по созданию корпоративного каталога периодических изданий корпоративной сети библиотек г. Мариуполя; технологическая карта.

Каждый документ тщательно обсуждался и принимался коллегиально. Особенное внимание было удалено определению полей и формата их заполнения, т. к. строгие требования к заполнению полей исключительно необходимы и важны при командной работе. Требование единства в подходах и навыках поставило вопрос о необходимости проведения тренинга для сотрудников, непосредственно занятых в создании информационного продукта.

На первом этапе задачей КСБ является создание Корпоративного каталога периодических изданий (ККПИ). Уже создана сводная база данных периодических изданий 2008 г. библиотек г. Мариуполя, обновление БД проводится ежеквартально. Четыре из пяти участниц КСБ подключены к Интернету, поэтому обмен информацией производится, как правило, оперативно, через электронную почту.

Важной информацией для читателей является указание мест хранения издания. Для почти полумиллионного города возможность поработать с нужным периодическим изданием в ближайшей библиотеке – значительная экономия времени. Пользователями ККПИ являются все категории жителей Украины, ближнего и дальнего зарубежья независимо от места

проживания, возраста, образования, социального статуса и характера профессиональной деятельности, а также все организации, предприятия и фирмы. С корпоративной БД предоставлена возможность работать как в локальной библиотечной сети, так и через Интернет. На данный момент КСБ воспользовалась предложением Ассоциации "ИРБИС Украина" (Ассоциация пользователей системы ИРБИС в Украине) о хостинге (<http://www.e-catalog.name/>). Но в перспективе ЦБ им. В. Короленко планирует приобретение веб-модуля программы ИРБИС, что позволит представить электронный каталог непосредственно на сайте этой библиотеки.

Следующим шагом будет проведение анализа списка периодических изданий библиотек г. Мариуполя, выявление повторяющихся наименований, обсуждение возможности и целесообразности присоединения аналитического описания, добавления электронного каталога и полнотекстовых документов. Конечно, участниками КСБ г. Мариуполя стали очень разные по профилю библиотеки, с разными фондами и задачами, но безусловной точкой соприкосновения может стать литература по краеведению, общегуманитарным дисциплинам вузов, художественная литература.

Таким образом, на современном этапе библиотеки Мариуполя, как и библиотеки страны, активно делают первые шаги по созданию единого информационного пространства. Программа ИРБИС хорошо зарекомендовала себя как инструмент региональной корпоративной каталогизации в гг. Кировограде, Ровно, теперь – в Мариуполе. В основе корпораций, как правило, лежит региональный принцип объединения, когда библиотеки разных систем и ведомств совместно создают информационный продукт. Отсутствие единой системы лингвистического и методического обеспечения корпоративной работы ухудшает качество информационного продукта. Самостоятельный поиск каждой библиотекой путей автоматизации зачастую приводит к существенным различиям в операционных системах, и в программном обеспечении, и в коммуникативных форматах. Такая автономность на современном этапе автоматизации библиотечных процессов – это тупиковый путь развития. Логика развития корпораций ставит на повестку дня необходимость централизации корпоративной работы в масштабах всей Украины.

Література

1. Самохіна Н. Рівнева організація сукупних інформаційних ресурсів наукових бібліотек регіону/ Н. Самохіна//Бібліотечний вісник. -2007. – № 6. – С. 54-57.
2. Смолина Е. Стратегия консолидации. Библиотеки и социальное партнерство/Е. Смолина//Библиотечное дело. – 2004. – № 1. – С. 2.
3. Щербан Р. Региональна корпоративна бібліотечна інформаційна система/Р. Щербан//Бібліотечний форум України. – 2007. – № 2. – С. 2-4.